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平成３０年第３回市議会定例会の開会に当たり、市政諸般の御報告を申し

上げ、併せて今回提出した諸議案の概要について、御説明いたします。 

去る６月２８日から７月８日にかけて、西日本を中心に広い範囲で災害を

もたらした「平成３０年７月豪雨」により、犠牲となられた方々とその御遺

族に対し、哀悼の意を表するとともに、被災された皆様の一日も早い生活再

建と被災地の復旧・復興を心からお祈り申し上げます。 

本市は、愛媛県及び広島県の被災地に職員を派遣し、給水活動や行方不明

者の捜索活動等を支援してまいりました。今後も必要な復興支援を継続して

まいりたいと考えています。 

「大阪府北部の地震」では、女子児童が通学途中に学校のブロック塀の下

敷きになり、尊い命を失うという痛ましい事故が起きました。このような事

故を未然に防ぐために、本市におきましても市内全ての公立小・中学校のブ

ロック塀の緊急点検を実施し、危険性が高いと判断したブロック塀を撤去す

るとともに、撤去後に落下等のおそれがある箇所には、フェンス等を設置し

て、子どもの安全確保に努めてまいります。 

さて、本市におきましては、平成２９年１月に中学校、同年９月に小学校・

幼稚園の教室・保育室に空調設備を設置いたしました。 

今夏はこれまでにない酷暑に見舞われました。気象庁では異例の会見を開き、

「命に危険があるような暑さ」、「１つの災害」と伝えています。 

空調設備の設置につきましては、様々な御意見をいただきましたが、この事

業を決断し、１年間という短期間で完了させることができ、本当に良かったと

心から感じています。 

異常気象など予測不能な自然環境の中にあって、次世代を担う子どもたちが、

安心して通園・通学ができ、学業等に専念することができる教育環境の整備は、

私たちの責務であると考えています。 

そのほかにも、３か年計画で幼稚園、小・中学校のトイレを洋式化し、和式

トイレに不慣れな子どもたちの生活・衛生面の改善を図るなど、安心安全で快

適な教育環境の構築に取り組みます。 
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また、別府市大学奨学金制度を拡充し、大学教育を受けたい学生及び家庭

の経済的支援を図ります。 

平成３０年度に大学奨学生を増員しましたが、平成３１年度には２名を増

員します。新たに増員する大学奨学生は「保育士枠」として、保育士養成課

程への進学を条件とし、対象に短期大学を追加します。 

さらに、返還免除規定を新設し、卒業後本市に居住することや市内保育所

等で保育士として勤務することを条件に、返還金を２分の１もしくは全額免

除することにより、本市の将来を担う人材の育成及び確保を図るとともに、

別府で子どもを「産み」、「育て」、「生きる」希望をかなえる環境の整備を推

進します。 

今年度中に大学奨学生を選考するため、今議会に議案を上程しています。 

続きまして、南部振興についてです。 

平成２７年度に設置した南部振興プロジェクトチームが何度も地域に足

を運び、課題を探究しながら策定した提言書をもとに、三度にわたって開催

した意見公聴会で、地元の皆様方からいただいた御意見、御要望も踏まえ、

南部地区のまちづくりの全体像を示す「別府市南部振興基本計画」を策定い

たしました。 

その中で、南部地域の長年の懸案事項である旧南小学校跡地の活用につい

て、近隣の公共施設を複合化し、健康増進や交流の場となる「複合公共施設」

及び「広場」の整備と、移住・定住の受け皿となる「住宅地」の整備等の具

体的な計画も示しています。 

南部振興については、引き続き、御意見をいただきながら、南部地区住民

の方々と協働によるまちづくりに取り組んでまいります。 

次に、空き家・空き店舗対策についてです。 

鉄輪地区において空き家・空き店舗対策を地域振興に繋げる事業に取り組

みます。空き店舗を改修し、起業支援等に活用できるように整備します。 

また、より効果的に空き家や空き店舗等を活用し、波及効果により鉄輪エ

リア全体が活性化することを目指すワークショップを開催しました。地元の
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事業者や起業家、学生等約２０名が参加し、空き家・空き店舗の活用方法な

ど鉄輪全体のエリアリノベーション（地域を磨き、新たな価値を加える）に

ついて議論し、多くの斬新なアイディアをいただきました。 

空き店舗は本年度中に改修を終え、一般社団法人別府市産業連携・協働プ

ラットフォームＢ－biz ＬⅠＮＫによる運営を始める予定です。 

さらに、空き家や空き旅館等の有効活用や課題解決のための人材育成等を

推進するため、一般社団法人全国空き家バンク推進機構と「空き家プロジェ

クト推進連携協定」を締結しました。全国空き家バンク推進機構が持つ民間

企業のネットワークを活用し、同機構とＢ－biz ＬⅠＮＫ、行政及び地域が

一体となり、空き家等を移住・定住、企業誘致、災害対策等に有効活用し、

諸問題の解決を図りながら、魅力あるまちづくりと地域の振興に繋げるとと

もに、全国に発信できる別府モデルを確立いたします。 

続きまして、ラグビーワールドカップ２０１９日本大会についてです。 

ラグビーワールドカップ２０１９日本大会の開催まで本日で３８５日と

なりました。先月３０日には、ラグビーワールドカップ２０１９組織委員会

と公認契約を締結し、本市は正式にニュージーランド、オーストラリア及び

ウェールズの公認チームキャンプ地に決定しました。 

今後は、おもてなしの準備や施設の整備などに取り組み、市をあげて世界

のチームを温かくお迎えするとともに、今回のラグビーワールドカップを、

別府を世界に発信する機会にしたいと思います。 

続きまして、上程されました各議案の主なものについて、その概要を御説

明いたします。 

初めに、一般会計補正予算ですが、今回の補正額は、７億７，４００万円

の増額で、補正後の予算額は５０６億８，３２０万円となります。 

その主なものとして、総務費では、庁舎トイレの洋式・温水洗浄便座化に

係る整備費を計上しています。また、平成３１年４月１日施行の入湯税の税

率改正に関する事前告知費及び市の税務システム改修費を計上しています。 

民生費では、亀川校区において新たな放課後児童クラブが開設されること
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に伴い、児童クラブ事業委託料の追加額を計上しています。また、２０２０

年度から始まる第２期の「別府市子ども・子育て支援事業計画」を策定する

ため、県と共同で実施するニーズ調査費を計上しています。 

観光費では、入湯税超過課税分の使途を協議する審議会の開催経費を計上

しています。 

土木費では、旧南小学校跡地活用事業において、公募条件設定から基本協

定締結までの業務支援を受けるためのアドバイザリー委託費を計上すると

ともに、民間活力の導入により複合公共施設等を整備するための債務負担行

為を計上しています。 

教育費では、大阪府北部の地震をきっかけに問題化したブロック塀対策の

ため、小・中学校のブロック塀撤去及びフェンス設置事業費を計上するとと

もに、各校舎のフロアごとに男女最低１箇所ずつの洋式トイレを整備する事

業費を計上しています。洋式トイレについては、年次計画により各校最低限

度の和式を残す形態で整備を続け、平成２８年４月１日現在の全国公立小中

学校の洋式化率４３．３パーセントを大幅に上回る６４パーセントを目標に

取り組みます。今後も大切な子どもたちの生命を守るとともに、快適な教育

環境づくりに注力してまいります。 

公認チームキャンプ地の決定により、いよいよラグビーワールドカップが

注目されつつあります。この機を逃さないよう機運醸成の強化を図る事業費

を計上するとともに、公認キャンプ地として義務付けられているウエイトト

レーニング施設を設置するため、債務負担行為を計上しています。 

次に特別会計では、前年度決算確定に伴う繰越金の追加あるいは減額を中

心とした補正予算を計上していますが、競輪事業特別会計では、来年７月に

行われるナイター特別競輪の別府開催が決定したことに伴い、今年度から切

れ目なくプロモーション活動を展開するために必要な事業予算を計上する

とともに、今年度２月に開催するＧⅠ・全日本選抜競輪に当たり、公益財団

法人ＪＫＡより指示を受けた敢闘門内部の改修工事費並びにメインスタン

ドゴール前のファン観戦スペースの整備工事費などを計上しています。また、
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公共下水道事業特別会計では、国の補助金の内示額に合わせた施設整備事業

費の減額を行っています。今回の補正額は、３１億２，２６９万３千円の増

額で、補正後の特別会計予算の総額は５６３億４，５４９万３千円となりま

す。 

以上が、今議会における予算関係議案の概要であります。 

次に予算外の議案について、御説明申し上げます。 

予算外の議案については、「条例関係１０件」、「その他１１件」の計２１

件を提出しています。 

議第７２号「別府市行政手続における特定の個人を識別するための番号の

利用等に関する条例の一部改正について」は、生活保護法の一部改正により、

進学準備給付金の支給が定められ、この事務が個人番号の利用事務とされた

こと等に伴い、条例を改正しようとするものです。 

議第７３号「特別職の常勤職員の給与及び旅費に関する条例等の一部改正

について」は、市長、副市長等の退職手当の額を引き下げることに伴い、条

例を改正しようとするものです。 

議第７４号「別府市国民健康保険基金条例の一部改正について」は、国民

健康保険事業費納付金の納付に要する費用に充てるために基金を処分でき

るようにすることに伴い、条例を改正しようとするものです。 

議第７５号「別府市税条例の一部改正について」は、地方税法の規定に基

づき、生産性向上特別措置法に規定する認定先端設備等導入計画に従って取

得をした先端設備等に該当する機械装置等に対して課する固定資産税の課

税標準となるべき価格に乗じる割合を定めることに伴い、条例を改正しよう

とするものです。 

議第７６号「別府市税特別措置条例の一部改正について」は、地域再生法

に定めるところにより特定業務施設を設置した認定事業者に対する固定資

産税の課税免除又は不均一課税をすることに伴い、条例を改正しようとする

ものです。 

議第７７号「別府市手数料条例の一部改正について」は、建築基準法の一
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部改正に伴い、建築物の敷地と道路との関係の建築認定申請手数料等を定め

るため、条例を改正しようとするものです。 

議第７８号「別府市立学校の設置及び管理に関する条例の一部改正につい

て」は、山の手中学校と浜脇中学校を統合し、別府西中学校を設置すること

に伴い、条例を改正しようとするものです。 

議第７９号「別府市奨学金に関する条例の一部改正について」は、大学卒

業後に市内に居住した場合に奨学金の返還を免除すること等に伴い、条例を

改正しようとするものです。 

議第８０号「別府市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定め

る条例の一部改正について」は、児童福祉法の規定に基づき条例を定めるに

当たって従うべき基準等を定める省令が一部改正されたことに伴い、条例を

改正しようとするものです。 

議第８１号「別府市入湯税の超過課税分の使途に関する審議会条例の制定

について」は、入湯税の超過課税分の使途に関する調査及び審議を行う審議

会を設置することに伴い、条例を制定しようとするものです。 

議第８２号及び議第８３号の「工事請負契約の締結について」は、別府市

庁舎空調熱源設備改修工事及び野口原陸上競技場トラック走路改修工事の

請負契約の締結について、議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処

分に関する条例の規定により、議会の議決を求めるものです。 

議第８４号「平成２９年度別府市一般会計歳入歳出決算の認定について」

から議第９２号「平成２９年度別府市水道事業会計決算の認定について｣ま

での９件は、地方自治法第２３３条第３項及び地方公営企業法第３０条第４

項の規定に基づき、平成２９年度別府市一般会計及び各特別会計の歳入歳出

決算並びに平成２９年度別府市水道事業会計決算を監査委員の意見を付け

て議会の認定に付すものです。 

以上で各議案の説明を終わります。 

何とぞ慎重審議の上、よろしくお願い申し上げます。 

 


